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Švęskime Užgavėnes taip, kad 
pilvas būtų kietesnis už kaktą

Mūsų protėviai sakydavo: 
“Kas per Užgavėnes sotus, tas sotus 
ir visus metus”. Todėl per 
Užgavėnes privalu būdavo daug, 
sočiai ir riebiai valgyti, “kad 
užtektų per visą Gavėnią”. Ši 
šventė turtinga senų papročių ir 
tradicijų, kurioms bažnyčia turėjo, 
ko gero, mažiau įtakos nei kitoms 
senosioms šventėms. Užgavėnės 
yra paskutinė “mėsiedo” diena, nuo 
jos prasideda Gavėnia, trunkanti 
septynias svaitės iki Velykų. 
Senovėje lietuviai Užgavėnes vadino 
Ragučio švente. Jai specialiai buvo 
gaminamas alus, gira. Vaišės 
trukdavo net aštuonias dienas, 
buvo rengiamos didžiulės puotos ir 
trukšmingos šventės.

Svarbią vietą šioje šventėje 
užima apeiginis vaišių stalas su 
mėsa ir blynais. Mėsos privirdavo 
ir blynų prikepdavo tiek, kad ne tik 
savai šeimynai užtektų, bet ir

svečius būtų kuo 
pavaišinti. Prie 
stalo būdavo 
susėdama 9 ar net 
12 kartų per dieną 
ir valgoma tiek, 
“kad pilvas būtų 
kietesnis už kaktą”.

Tradiciniai Užgavėnių valgiai
Svarbiausias Užgavėnių 

valgis - blynai. Jie simbolizuoja 
saulę, sugrįžtančią drauge su 
pavasariu, jie reiškia pilnatvę, 
saugumą, pastovumą. Senovėje tai 
buvo magiškas kepinys, skirtas 
aukai. Todėl nenuostabu, kad ir 
šiandien dažnas, paklaustas apie
Užgavėnes, pirmiausia atsako, jog 
tai - blynų šventė.

Tačiau tokių apeiginių valgių 
yra gerokai daugiau. Juk valgyti 
reikia daug ir sočiai. Žemaitijoje

Shrovetide masks

Melbourne

ir Mažojoje Lietuvoje per 
Užgavėnes iš mėsos, kruopų, žirnių 
ir daržovių buvo verdamas 
šiupinys. Jį patiekdavo giliame 
dubenyje, kuriame būtinai turėdavo 
būti kiaulės ausis arba uodega. 
Laimingiausias būdavo tas 
valgytojas, kuriam atitekdavo ši 
šiupinio dalis. Taip pat per 
Užgavėnes buvo verdamas mėsos ir 
bulvių troškinys, šaltiena, 
troškinami rauginti kopūstai su

From the Lithuanian Calendar Cycle
Shrove Tuesday

(Seven weeks before Easter)
Shrove TUesday signalled the 

weakening of winter and the end of 
feasting and merriment during the 
time period between the Advent 
and Lenten fasts. Driving behind 
horses, sledding down a hill on a 
distaff board, doing the wash or 
dragging a chopping block on a rope 
on this day ensured a good flax 
harvest that year. Being sated dur­
ing Shrove Tbesday meant being 
sated throughout the whole year. 
Thus, people tried to eat as often 
as possible on this day, even twelve 
times if they could.

In Žemaitija the most 
important part of this holiday was 
the merry procession of costumed 
people through villages. Many of 
their costumes were obvious 
caricatures: Shrove Tbesday Jews, forbidden.

Švenčiant 
“Tėviškės Aidams” 

50 m. Jubiliejų, 
nuoširdžiai sveikiname jų 
leidėją ALKF-jos Valdybą, 
redaktorę ir visus spaudos 

darbuotojus ir linkime, Dievui 
padedant, ir toliau 

ištvermingai darbuotis 
Katalikiškos spaudos baruose.

Adelaidės Lietuvių Caritas ir 
šv. Kazimiero Parapijos 

Taryba

Mielai redaktorei ir 
darbuotojams, mūsų 

nuoširdžiausi sveikinimai 
“Tėviškės Aidų” 50-ties 

metų proga, 
linkime sėkmės ateityje. Mūsų 
Geelongo Apylinkės Valdyba 
šia proga skiria $100 auką. 

Dar kartą visų Geelonge 
prenumeratorių vardu 
SVEIKINAME!!!

Padėka
Nuoširdžiai dėkojame 

Geelongo Apylinkės Valdybai 
už skirtą $100 auką “Tėviškės 

Aidų” 50-čio progai.
Redakcija

dešra, o vakare valgoma pieniška 
lakštinių sriuba. Daugelyje Lietuvos 
vietų šiai šventei šeimininkės kepdavo 
įvairiausias spurgas, mielines 
“pampuškas”, žagarėlius.

Užgavėnių dienomis, pradėdami 
nuo ketvirtadienio, žmonės 
stengdavosi valgyti kuo daugiau mėsos. 
Blynų ir kitų patiekalų valgydavo tiek 
kartų per dieną, kokia savaitės diena 
būdavo: - keturis, pentadienį - penkis 
ir taip toliau. Na, o prieš pat 
Užgavėnes, pirmadienį, valgydavo net 
aštuonis kartus. Užgavėnių dieną - iki 
dvylikos kartų.

beggars, angels, devils, death, 
travelling healers called Hungarians, 
zoomorphic masked characters 
(goats, cranes and others) and More’s 
escorts. More was an effigy dressed 
in women’s clothes affixed to a wagon 
wheel which turned as it was dragged 
on the ground. After everyone had 
fooled around enough, More was 
dragged outside of the village and 
burned. Gavėnas was a similar figure 
popular in Eastern Lithuania. 
Shrove Tuesday - festivities 
ended with the cock’s crow, and the 
next day marked the beginning of the 
strict Lenten fast.

Gavėnia (Lent)
Gavėnia was a seven week fast 

before Easter. Eating meat or dairy 
products or singing and dancing 
during this time period was strictly
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Bažnyčia nuolat reformuojasi Ateitininkai ir SAŽA 2006
Juozas Dapšauskas

Bažnyčiai reikalinga geranoriška 
kritika, bet svarbiausia - dvasinis 
atsinaujinimas, teigia vyskupas Jonas 
Kauneckas.

Telšių vyskupijai paskirtas naujas 
vyskupas. Juo tapo ne kartą 
žiniasklaidoje kritiškai apie Bažnyčios 
padėtį Lietuvoje atsiliepęs ir reformuotis 
raginęs kunigas Jonas Kauneckas. 
Sovietmečiu net 13 metų J. Kauneckas 
nebuvo priimtas į Kauno tarpdiecezinę 
kunigų seminariją, kunigaudams 1978- 
aisiais tapo Tikinčiųjų teisėms ginti 
komiteto nariu. Nuo 1990 m. J. 
Kauneckas dėstė Telčių kunigų 
seminarijoje, ėjo dvasios tėvo pareigas, 
aktyviai dalyvavo bažnytinėje ir 
visuomeninėje veikloje. 62 metų 
vyskupas rugpjūčio 5 dieną 2005 buvo 
įšventintas Telšių katedroje.

- Lietuvoje katalikais save vadina 
net 80 proc. gyventojų, tačiau mūsų šalis 
pirmauja savižudybėmis, neviltimi, 
moralinėmis blogybėmis. Kaip tai 
suderinti? Ar ne laikas atsisakyti 
iliuzijų, kad dauguma lietuvių yra 
katalikai?

- Pesimistinės nuotaikos Lietuvoje 
labai paplitusios. Štai Telšių mokyklose 
psichologai apklausė mokinius ir 
rezultatai tiesiog apstulbino: net du 
trečdaliai kai kurių vyresnių klasių 
mergaičių pareiškė nenorinčios gyventi, 
yra pagalvojusiso apie savižudybę ar net 
bandžiusios žudytis. Tai masinis 
reiškinys, juo turi labai atsakingai 
užsiimti pasichologai ir dvasininkai. Kaip

Vasaris- trumpiausias metų mėnuo. Senovėje jis buvo vadinamas ragučiu, 
koviniu, pridėtiniu.

2-ąįą švenčiamos Grabnyčios. Tą dieną bažnyčioje pašventintas žvakes žmonės 
vadindavo graudulinėmis arba grabnyčinėmis. Tikėjo, kad jos namus apsaugo nuo 
perkūnijos, ligų ir kitų bėdų.

3-ioji - Sv. Blažiejaus diena. Bažnyčioje šventindavo linus, kad būtų geras jų derlius. 
Kartu nešdavosi žalios eglės šalelę - pašventintas naudojo nuo gerklės ligų. Šv. Blažiejus - 
sergančių gerklės ligomis globėjas.

5-oji - Sv. Agotos dieną bažnyčioje šventinama duona. Manoma, kad tą dieną pašventinta 
duona apsaugo nuo gaisrų, kitų nelaimių.

14-toji Šv. Valentino diena Lietuvoje pradėta švęsti neseniai. Šv. Valentinas - III a. 
gyvenęs vyskupas kankinys. Pagal legendą iki to laiko, kol bus nuteistas, pasiuntęs raštelį 
aklai merginai. Ši diena sutapo su labai sena švente, kai jaunos romėnės į taurę mėtė 
laiškelius savo mylimiesiems.

1918 m. vasario 16 dieną Lietuvos Taryba pasirašė ir paskelbė Lietuvos 
Nepriklausomybės Aktą.

Užgavėnės - (Lietuvoje) žiemos pabaigos šventė. Šios dienos 
antroje pusėje važinėdavosi po laukus, važiuodavo į svečius, 
rengdavo žirgų lenktynes. Būtinai persirengdavo - gyvuliais, 
elgetomis, čigonais, Lašininiu, simbolizuojančiu žiemą, Kanapiniu 
- pavasario simboliu, More, kitaip vadinama Boba, Motinėle, Kotre. 
Užgavėnių Morę, derliaus dievybę, dažniausiai sudegindavo rugių 
lauke ir išbarstydavo pelenus, tikėdami, kad pavasarį ji atgims 
naujoje augalijoje, svarbiausia - javuose.

Užgavėnės - paskutinė žiemos mėsėdo dieną. Tądien reikia daug kartų sočiai ir riebiai 
valgyti, kad “užtektų per visą gavėnią”, nes po 12 valandos nakties baigiasi linksmybės ir 
prasideda iki Velykų trunkantis pasninkas.

Vasario 24 diena buvo pavasario šventė, nuo seno vadinama Vieversio diena.
Stebėdavo, kada parskris vieversys: jeigu prieš vasario 24-ąją, laukdavo atšalimo. Ši 

diena buvo laikoma ypatinga švente - nesijodavo nei miltų, nei grūdų, kad pasėlių neužpultų 
amaras ar gyvuliai nesusirgtų kvaituliu. Žmonės nešukuodavo galvų, kad vištos daržų 
neiškapstytų. Sakydavo, kad Vieversio dieną nė paukščiai lizdo nesuka.
Pagal krikščionišką kalendorių - Šv. Motiejaus diena.
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Lietuvos katalikų bažnyčia dar 
nepakankamai atsinaujinusi, 
mano vyskupas J. Kauneckas

suderinti tą neviltį su krikščionybe, 
kuri yra vilties tikėjimas?

Žmonės tik sakosi esą 
tikintys, bet to tikėjimo 
nepraktikuoja. Tikėjimas daugumai 
reikalingas tik kaip tradicija: per 
tuoktuves, krikštijant vaikus, 
laidojant artimuosius, tačiau 
kasdienybėje jie negyvena tuo 
tikėjimu. Juk bažnyčią kas 
sekmadienį telanko iki 10 proc. 
tikinčiųjų. Bažnyčia ragina melstis, 
teisingai gyventi, bet žmonės 
neklauso to balso. Koks šiandien 
nusikalstamumas, netvarka 
Lietuvoje! Mūsų uždavinys 
atgaivinti gyvąjį tikėjimą, atnaujinti 
jį, kad juo būtų gyvenama 
kasdienybėje. (Bus daugiau)

Vasario 1-5 dienomis vyko 
kasmetinė Lietuvos studentų 
ateitininkų Žiemos akademija. 
Ateitininkų organizuojamos 
akademijos studentams vyksta du 
kartus per metus: žiemą ir vasarą. 
Per atostogas davusieji ateitininko 
jžodį studentai ateitininkai, taip pat 
jų draugai ir pažįstami studentai 
susirenka kartu prasmingai praleisti 
laiką. Tą laiką jie išnaudoja 
nagrinėdami kokią nors aktualią 
temą paskaitų ciklu, o po jų 
diskutuoja mažose grupelėse ir 
aptaria bendroje grupėje. Vakarai 
skiriami tiek linksmiems 
susipažinimams, tiek susikaupimui 
maldoje. Ateitininkai išties nemažai 
laiko skiria maldai, kuri yra būtina 
ir gaivinanti.

Šiais metais akademijai 
studentai ateitininkai pasirinko 
Šiaulių miestą ir apsistojo 
Didždvario gimnazijoje.

Jau vasario 1 dieną 
akademija prasidėjo šv. Mišiomis, 
kurias koncelebravo Jo 
Ekscelencija vysk. Eugenijus 
Bartulis, kun. Stasys Kazėnas, SJ ir 
kun. Kazimieras Ambrasas, SJ. 
Vyskupas per pamokslą jaunimą 
ragino drąsiai liudyti Kristų ir taip 
veržtis į gyvenimą, priminė, jog 
Šiauliai - Saulės miestas, tad siūlė 
semtis džiaugsmo ir su šypsena, 
pasitikint Kristumi žengti pirmyn.

Kitą dieną ateitininkai 
susirinko į gražų susikaupimo 
vakarą, kuriam vadovavo, ne pirmą 
kartą ateitininkams talkinantis, 
mylimas kunigas Kazimieras 
Ambrasas, SJ, kuris su dideliu 
džiaugsmu priėmė kvietimą 
pasitarnauti ir pabūti su jaunimu. 
Buvo klausomasi Dievo Žodžio, 
kuris kvietė į atsivertimą. Vėliau 
buvo giedamos giesmės ir 
klausomasi mąstymų apie maldą, 
kuri reikalinga kiekvienam žmogui 
ir ypač jaunam. Tuo metu visi 
norintys galėjo prieiti išpažinties ir 
dvasinio pokalbio su kunigu. Išties 
gražus ir ramus žvakių šviesoje buvo 
vakaras, kuris truko net keturias 
valandas, bet neprailgo, nors ir 
vėsioje Šv. Ignaco Lojolos 
Bažnyčioje.

Penktadienio vakaras 
prasidėjo Šiaulių Katedroje, kur 
vyko Švč. Sakramento adoracija ir 
buvo klausomasi vyskupo 
Eugenijaus Bartulio mąstymų. 
Vėliau buvo švenčiama 
Eucharistija, kurios metu minėtas 
Šv. Blažiejus, gerklės ligų globėjas. 
Tito metu jaunimas susipažino su 
daugeliui nauja praktika, kuomet 
prie gerklės dedamos sukryžiuotos 
žvakės, prašoma šv. Blažiejaus 
užtarimo apsaugoti nuo gerklės ligų. 
Švęstos pirmojo penktadienio 
Švenčiausios Jėzaus Širdies 
pamaldos.

Sekmadienio šv. Mišias, taip 
visos žiemos akademijos užbaigimą, 
ateitininkai šventė Šv. Ignaco 
Lojolos Bažnyčioje. Mišioms 
vadovavo ateitininkas mons. 
Gintaras Grušas, Lietuvos vyskupų 
konferencijos sekretorius, kuris 
nepabijojo žiemiško šaltuko ir 
vėliau dalyvavo akademijos 
iškilmingame uždaryme.

Kiekvienas rytas, tik atsikėlus 
prasidėdavo malda, kurios metu buvo 
skaitoma ir mąstoma dienos 
Evangeliją. Vėliau vykdavo pusryčiai 
ir paskaitėlės. O kad mokslai 
neprailgtų, vyko susipažinimo - 
liaudiškų šokių vakaronė, viktorina bei 
talentų vakarai. Visa šių metų žiemos 
akademija buvo skirta mokslo ir 
religijos santykio bei naujos mokslo 
reformos apsvarstymui.

Ateitininkai - katalikiška 
organizacija, jungianti įvairaus 
amžiaus, profesijos bei pašaukimų 
žmones - nuo mažiausiųjų iki 
vyriausiųjų, nuo moksleivių iki 
politikų, dėstytojų ir kunigų. Visi kartu 
formuoja gražią bendruomenę, kuri 
įsilieja į Bažnyčią. Tai žmonės, esantys 
joje ir jai tarnaujantys. Tad reikia 
skatinti juos, leisti jiems veikti, 
palaikyti ir siūlyti kitiems įsijungti, būti 
aktyviems. Labai tvirti ir labai vertingi 
penki ateitininkų principai: 
katalikiškumas, visuomeniškumas, 
inteligentiškumas, šeimyniškumas ir 
tautiškumas, kai Lietuvoje vertybių 
sistema yra pakrikusi ir niekam 
nebereikalingos vertybės, ateitininkai 
turi principus, kuriais realiai 
vadovaujasi ir ypač akcentuoja 
vertybes, kurios padeda kiekvienam 
žmogui. Negalima išskirti nei vieno iš 
jų, nes jie sukuria darną. Šiais 
principais ateitininkai sako, jog yra 
katalikiška organizacija, susijungusi 
bendruomenės principu, esanti 
Bažnyčioje, ir žmonės, išliekantys 
atviri kiekvienam, visuomeniški. 
Pabrėžiama šeimos svarba 
visuomenėje, skatinama įsigilinti į 
kiekvieno asmeninį pašaukimą, 
kviečiantį kurti Lietuvą naujoje, 
Kristaus šviesoje.

Svarbiausia ir gražiausia 
ateitininkijoje - tai jų šūkis: „Visa 
atnaujinti Kristuje“. Ateitininkai 
ypatingai stengiasi įsigilinti į šiuos 
žodžius ir juos vykdyti. Juk 
atsinaujinimas Kristuje vyksta kasdien: 
reikia kasdien vėl naujai pažvelgti, 
kasdien atsiversti ir naujai įtikėti Kristų 
Atpirkėją. Tai ypač reikia suprasti 
dabar ir kiekvienam, asmeniškai 
priimti ir vykdyti atsivertimo „darbą“ 
Kristuje. Tad kiekvienas galime 
prisidėti prie šio šūkio įgyvendinimo 
ir jo skleidimo. „Visa atnaujinti 
Kristuje“- toks ateitininkų liudijimas. 
Kartu su jais skelbkime ir 
įgyvendinkime tai. Kviečiu melstis 
kartu su ateitininkais ir už juos. „Visa 
atnaujinti Kristuje“ galime kiekvienas 
tikint bei pasitikint Juo ir Dievo valia, 
įsileidžiant Kristų į savo širdis, savo 
gyvenimą, kiekvieną veiksmą.

Kiekvieną antradienį 17:45 
vai. Vilniaus Šv. Kazimiero Bažnyčioje 
bei 18:00 vai. Kauno Jaunimo 
koplyčioje (prie VDU teologijos 
fakulteto) meldžiasi ateitininkai. Thd 
kiekvienas kviečiamas prisijungti.

Artimiausias renginys kovo 4- 
5 dienomis Kazimiero savaitgalis 
Vilniuje. Gali dalyvauti tiek 
ateitininkai, tiek norintys su jais 
susipažinti, nuo moksleivio iki 
vyriausio. Kreiptis į Gediminą, 
Vilniaus krašto ateitininkų valdybos 
pirmininką tel. nr. +370 615 93981.

Nerįjus Grigaliūnas 
Vilniaus Šv. Juozapo 

kunigų seminarijos IV k. klierikas
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NĖRA LAISVĖS BE ATSAKOMYBĖS
SIMANAITISEdmundas

Danų laikraštis pasišaipė iš 
Pranašo - išspausdino karikatūrą, mat 
laisvoji spauda elgiasi nevaržomai- rašo 
ką nori, įžeidinėja ką užsigeidžia, 
šaiposi iš visko, kas užkliūva arba koks 
užsakymas pakišamas. Islamo 
išpažinėjai savo šalyse reagavo 
adekvačiai - sudegino kelis danų 
konsulatus, ambasadą...Jie naudojosi 
irgi savaip suprasta veikimo laisve.

Nėra ir būti negali jokios laisvės 
be atsakomybės ir jokioje veiklos ar 
asmeninio gyvenimo srityje, o tuo labiau 
visuomenės reikaluose ar politikoje. 
Laisvės ribas nustato teisės aktai, 
papročiai, visuomenės moralė. Vargas 
politikui, laikraštininkui, o ir šiaip 
kiekvienam sąmoningam piliečiui, jei 
jis nenutuokia, kokias pasekmes gali 
sukelti jo veika. Čia nekalbama apie 
provokacijų planuotojus, kurstytojus, 
ekstremistus. Šių kategorijų veikėjai 
dažniausiai „dirba“ boso užsakymus 
vykdydami.

Jeigu gatvėje su palydovu 
einančią damą veiksmu ar nepadoriais 
epitetais užkabins koks įžūlėlis, tikėtina, 
kad tikras vyras pasielgs vyriškai - gins 
moters, o ir savo garbę taip pat,

anaiptol ne kartodamas chuligano 
keiksmus, o kitais tinkamais 
konkrečiam atvejui būdais.

Laisvė ir atsakomybė visada 
eina parankiui. Nelaimė tyko, kai 
atsakomybė nustumiama į šalį, o 
laisvė ima siausti ir... išsigimsta čia 
pat, akimoju. Aiškinti apie 
elementarią savaime suprantamą 
pagarbą religiniams įsitikinimams, 
papročiams,
Valstybės ar Tautos simboliams, 
visuomenės nariui - artimui, šiuo 
atveju netiktų. Tai tvinksi piliečio 
kraujuje. Bet apie nuokrypas - 
privalu ne tik kalbėti, o ir šaukti! 
Kasdien įr visur, kur tik pastebima, 
kad laisvės atsiskiria ar atskiriamos 
nuo atsakomybės.

ESAME TAKOSKYROJE. KUR PASUKSIME?
Tėvynės Sąjungos IX 

suvažiavimas aiškiu balsu prabilo apie 
nūdienos šalies gyvenimo aktualijas, 
išryškindamas svarbiausias ir tas, kurios 
kelia grėsmę valstybingumo pamatams. 
„Rusija Lietuvoje yra stipri tiek, kiek 
didelis yra Lietuvos žmonių nusivylimas 
savo valstybe. Žmonės savo valstybe, 
savo valdžia, partijomis yra nusivylę, 
nes valstybės politikoje nemato moralės, 
pagarbos ir tarnavimo piliečiams, o savo 
kasdieniame gyvenime - paprasčiausio 
teisingumo,“- rašoma suvažiavimo 
priimtame Pareiškime.

Šio iš esmės teisingo teiginio 
nederėtų suabsoliutinti. Per visus 
Trečiosios Respublikos penkiolika 
atkuriamojo darbo metų vyko 
nuolatinės grumtynės su ta pačia 
agresyvia imperine grėsme pagal juodą 
tradiciją jau penktas šimtmetis kylančią 
iš Rytų. Ne kartą buvo priartėta prie 
katastrofos ribos. Visi esame naujausios 
istorijos dalyviai ar liudininkai. Prieš 
penkiolika metų svetima karinė jėga 
buvo pasirengusi tankų vikšrais sutrinti 
dar visai gležnutį Nepriklausomybės 
daigelį. Neapsieita be aukų, bet beginklė 
Ihuta pasiekė ne karinę, o įspūdingą 
istorinę, teisinę ir moralinę pergalę 
prieš okupanto iki dantų ginkluotas 
divizijas ir agresyvios diplomatijos 
demagogiją.

Nemažiau pavojinga 
Nepriklausomybei buvo bekraujė 
„energetikos čiaupų politika“. 
Nepamiršome borisovinio prezidento 
epopėjos, kai aiškiaregė konsultuodavo 
prezidentą gautais iš „ano pasaulio“ 
patarimais kaip valdyti valstybę. Paskui 
atėjo ir dar neišėjo apsišaukėlis „tautos 
gelbėtojas“. Vis dėlto visuomenė ir 
Valstybės institucijos rasdavo būdą, 
kaip sustabdyti valstybės griovimą. O 
dabar? Privalome rasti!

„Esame takoskyroje, kurios 
vienoje pusėje - Europinės politinio 
gyvenimo taisyklės, kai besąlygiškai 
laikomasi skaidrumo, asmeninės 
atsakomybės ir moralios politikos 
principų. Kitoje pusėje - praeities, 
pokomunistinės senosios
nomenklatūros, o taip pat ir naujosios, 
diplominės ir „abonentinės“ 
nomenklatūros neskaidri veikla dar 
stipriai laikanti Lietuvą pririštą prie 
neeuropietiškų politinio gyvenimo

įpročių, tarp jų blogiausi- tai moralės 
pamynimas, dvigubi standartai, 
viešumo baimė ir savo klano 
interesų iškėlimas aukščiau 
valstybės bei jos piliečių gerovės,“- 
rašoma pareiškime.

Įžvalgesni politikai, 
politologai, o ir kiekvienas 
lietuviškai mąstantis pilietis jau 
seniai suvokė vienas paskui kitą 
kylančių skandalų paskirtį ir tikslus. 
„Vakarietiškos Lietuvos idėja yra 
labai sėkmingai kompromituojama 
„draugystės“ ar „abonentinių“ 
istorijų ir to, kaip elgiasi į jas 
pakliuvę. Ir kompromituoja ne tie, 
kurie šias istorijas atskleidžia, o tie, 
kurie į tokias istorijas pakliūva“,- 
kalbėjo suvažiavime Tėvynės 
Sąjungos lyderis Andrius Kubilius.

Seimo narė Rasa 
Juknevičienė pacitavo savaitraščio 
„The Economist“ taiklų 
pastebėjimą:“Fiktyvaus skandalo 
kurstymas neutralizuoja realius 
nuogąstavimus dėl Rusijos, - ir 
pridūrė, - Tiksliai pasakyta - žydais 
, amerikonais reikia gąsdinti, kad 
lietuviai nematytų „Strekoza“ planų 
iš Kremliaus; o konservatoriais, - 
kad valdžioje nuolat būtų ta pati 
nomenklatūra ar atvirai prorusiškos 
jėgos.“ Taigi skandalai vienas kitą 
veja.

Tiesą pasakius, sveiku protu 
neįmanoma suprasti, kiek laiko ir 
kokios kvalifikacijos būrio 
specialistų reikia televizoriaus 
ekrane porą sekundžių pamuojoto 
diplomo tikrumui nustatyti? Ir 
kokios paramos stokoja prokurorai 
ar STT, jei šimtatūkstantinės sumos 
pervedamos „abonentui“ 
savivaldybėje prašampa net kvapo 
nepalikusios?

Europos Parlamento narys 
V.Landsbergis tokią padėtį laiko 
grėsminga: „Jau buvome tą 
dvelksmą pajutę Pakso ir almaksų 
epopėjoje. Dabar, ateina dar 
sunkesnis, nes rafinuotesnis, 
išmėginimas per organizuotą 
valdžios ėmikų, linksmųjų 
diplomantų partiją su neribotais 
Rytų pinigais. (...) Uspaskich 
pavojingas Lietuvai iš esmės, 
kadangi ir Lietuva, deja, darosi

Praeities, kaip ir Leonido 
Brežnevo laikų, nesugrąžinsim. Iš 
jos galime tik pasimokyti. Mums 
dabar labai svarbu pagerinti 
gyventojų ekonominę ir dvasinę 
gerovę. Ihčiau to siekdami negalime 
neatsižvelgti ir į elgesio pasekmes 
šalies ateičiai.

Pasaulis - be rimtos vadovybės
Mokslininkai jau kuris laikas 

tvirtina, jog prasidėjo globalinis 
klimato atšilimas, vis greičiau tirpsta 
ledynai, kitur tvyro sausros, miestus 
ir kaimus siaubia vėtros, potvyniai. 
Daugelis tyrinėtojų tvirtina, kad čia 
kaltas atmosferos teršimas, kuris vis 
didėja deginant naftą, dujas ir anglis, 
tačiau pasaulio galingieji delsia imtis 
kokių nors priemonių, kad šis 
procesas būtų pristabdytas. 
Priežastis labai aiški - tai sumažintų 
įmonių pelną. Ar ne naivus 
pasiteisinimas? Juk siekdami 
didesnių pelnų galime prisišaukti 
katastrofą. Tai viena rimčiausių 
mūsų planetos problemų, kurią vis 
dėlto galėtume išspręsti, bet to 
nedarome.

Šiuo metu Žemėje gyvena apie 
6 milijardus žmonių, įsikūrusių 
maždaug 170 valstybių. Tarp jų, o 
dažnai ir valstybių viduje, neretai 
kyla konfliktai, kuriuos turėtų 
spręsti Jungtinių Tautų Organizacija 
(JTO). Bet ji veikia pagal 1945 
metų nuostatus. O padėtis per tuos 
šešis dešimtmečius yra labai 
pasikeitus. Pati JTO mėgino 
reformuotis. Buvo planuota priimti

pavojinga pati sau. (...) Rusijos ligos 
tuoj įtakoja Lietuvą. (...) Keiksmų 
popsų kultūroje tebeesame okupuoti 
arba vėl iš naujo okupuojami.“

Pirmasis Valstybės vadovas ne 
be pagrindo įspėja: „Kagėbynas 
įžūlėja kaip niekad. Rusijoje jie jau 
turi visą valdžią, tai kodėl Lietuvoje 
dar ne viskas valdoma?“

Konservatorių lyderis 
A.Kubilius minėjo tris kovos su 
populizmu būdus, iš kurių pirmasis 
- patiems tapti populistais, didesniais 
nei tie su kuriais kovojame. Kitas 
būdas - kovoti su populizmo 
atmainomis, o trečiasis - sunaikinti 
populizmo priežastis. Jo nuomone, 
pastarasis būdas vienintelis 
priimtinas ir yra veiksmingiausias. 
Tad reikia parodyti žmonėms, jog 
politika gali būti švari, kad 
Lietuvoje galimos permainos, kad 
valstybė gali garantuoti teisingumą.

„Išvalykime savo valstybę 
nuo neteisingumo ir nemoralumo. 
Apsiginkime nuo kėslų grąžinti mus 
atgal“,- rašoma Pareiškime.

Tai pareikalaus daug 
pastangų ir energijos, tačiau kito 
kelio nėra. Populizmas - ne kartą 
nesėkmingai naudotas Kremliaus 
politikos įrankis. Populistams 
nepavyks ir šį sykį.

Edmundas Simanaitis

Spausdiname a.a. drjono Kuncos M.D. paskutinį straipsnį leidinyje “Kauno diena”, 
2006, sausio 28, šeštadienis - red.

“Kauno dienai” iš Australijos

Į ateitį turėtume žvelgti 
atsakingiau
Lietuvos pažangai palankus laikotarpis 
užsitęs dar 5-10 metų, o tolesnį šalies 
likimą nulems žmonijos sugebėjmas ar 
nesugebėjimas susidoroti su 
globalinėmis problemomis

Dr. Jonas KUNCA

į Saugumo Tarybą Japoniją, Vokietiją, 
Braziliją, Indiją ir kai kurias Afrikos 
žemyno valstybes. Reformos numatė 
aiškiai apibrėžti jėgos panaudojimą ir 
įsteigti tarptautinį karo nusikaltimų 
teismą bei padidinti paramą 
nuskurdusioms šalims. Tačiau JAV 
pasipriešino tokioms reformoms ir viskas 
liko po senovei. Visuotinis JTO narių 
suvažiavimas taip ir baigėsi vien lakoniška 
rezoliucija. Pasaulis kol kas liko be tvirtos 
vadovybės.

Kovoti reikia ne su padariniais, o su 
priežastimis

Po teroristų išpuolio Niujorke ir 
Pentagone JAV vadovybė, užuot 
pagalvojusi apie to įvykio priežastis, 
nutarė pradėti globalinį karą su terorizmu 
okupuodama Iraką. Ihip buvo sukiršintas 
visas musulmonų pasaulis, pašlijo šios 
supervalstybės santykiai su Ėuropa. O 
juk terorizmas prasidėjo dėl to, kad buvo 
delsiama teisingai išspręsti iškilusius 
konfliktus.

Palestinos konfliktas neslopsta dėl 
to, kad arabams negrąžinamos 1967 
metais okupuotos žemės, kaip reikalavo 
JTO rezoliucija. Irako karas prisidėjo ir 
prie naftos kainų kilimo, nes sumažėjo jos 
eksploatavimas toje šalyje. Iš viso naftos 
ištekliai mažėja, o paklausa didėja. 
Panašaus į naftą ir dujas kito energijos 
šaltinio neturime. Taigi čia dar viena 
globalinė problema.

Europiečiai sutriko po neigiamų 
rezultatų dėl ES Konstitucijos 
referendumų Prancūzijoje ir Olandijoje. 
Bet atrodo, kad jie galiausiai supras 
Europos vienybės reikšmę ir problema 
bus išspręsta. Lietuvos kaimynystėje, 
Rusijoje, vyksta svarbūs pasikeitimai. 
Maskva už parduodamą užsieniui naftą 
gauna per metus apie 120 milijardų 
dolerių. Su ES ji yra susitarus aprūpinti 
ES dujomis ir nafta. Taigi Rusijos 
ekonomika per ateinančius 20 metų 
smarkokai išaugs.

Rinktis nelabai yra iš ko
Galima prognozuoti, kad Rusija ir 

ES sieks palaikyti draugiškus santykius ir 
dėl ekonominių, ir dėl politinių sumetimų. 
Tirtingesnė Rusija pirks daugiau ir mūsų 
produktų. Tai - geri poslinkiai. Thčiau 
galinga Lietuvos kaimynė gali tapti labai 
jau arogantiška ir bandyti diktuoti savo 
sąlygas. Todėl mūsų diplomatija turės būti 
labai atsargi ir apgalvota, ypač dar, jei 
“Mažeikių nafta” atsidurtų Rusijos 
kontrolėje. Rinktis nelabai turime iš ko, 
nebent iš didesnės blogybės - mažesnę.

Turint galvoje sudėtingą tarptautinę 
padėtį, mums reikėtų baigti pigius 
tarpusavio kivirčus ir išmintingai spręsti 
vidaus gyvenimo nesklandumus. Kovai 
su korupcija trūksta griežtesnių bausmių. 
Seimo pareiga išleisti atitinkamą įstatymą 
o Vyriausybės - jį vykdyti. Laikas 
apsispręsti dėl švietimo galutinės 
reformos. Užsienio politiką turėsime 
derinti su ES.

Galima spėti, kad Lietuvos 
pažangai palankus laikotarpis užsitęs dar 
5-10 metų. Tolimesnę ateitį nulems 
žmonijos sugebėjimas ar nesugebėjimas 
susidoroti su globalinėmis problemomis.”
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UŽTRAUKIME KARTU SU estais

Edmundas SIMANAITIS

Estija 1918 m. vasario 24 d., 
plevėsuojant mėlynai-juodai-baltai 
trispalvei paskelbė pasauliui savo 
šalies neprildausomybę. Tų pačių metų 
lapkričio 21 d. Laikinoji Estijos 
Vyriausybė šią vėliavą pripažino 
oficialiu nacionaliniu estų tautos 
simboliu.

Melboumo Vasario 16-toji

ALFondo pirmininkas A. Šimkus įteikia jaunimui pinigines premijas. 
G. Kymanto nuotrauka

Š.m. vasario 12 d., sekmadienį, 
Melboumo bendruomenė paminėjo 
Nepriklausomybės šventę. 
Iškilmingos pamaldos vyko Šv. 
Marijos Jūros Žvaigždės bažnyčioje 
dalyvaujant “Džiugo” tunto skautų, 
ML Katalikių Moterų Draugijos, 
Karių Ramovės ir Šaulių sąjungos 
organizacijoms su savo vėliavomis, 
pasipuošusios tautiniais rūbais ir 
uniformomis. Šv. Mišias aukojo 
kunigas Algirdas Šimkus.

Po šv. Mišių, Melboumo 
Lietuvių Namų teatro salėje 
Bendruomenės pirmininkas ir šio 
renginio pranešėjas, Bronius Zumeris, 
trumpai paminėjo šios šventės prasmę 
mūsų tautai.

LR Generalinis konsulas 
Andrius Žilinskas pasveikino 
susirinkusius šiai progai ir taip pat 
trumpai apibudino Lietuvos 
Respublikos prezidento Valdo 
Adamkaus būsimus planus susijusius 
su artimu atvykimu Australijon.

Australijos Lietuvių Fondo 
pirmininkas Algirdas P. Šimkus įteikė 
padėkos raštą Feliksui Sodaičiui už 
ilgalaikį darbą Bendruomenės labui.

ALF pirmininko A. Šimkaus 
buvo pakviesti 2005 m. sėkmingai

Gal mūsų skaitytojams bus įdomu paskaityti kaip 
Švedijos Lietuvių Bendruomenė 

Stockholme švenčia savo Vasario 16-tąją, o 
kitam numeryje pateiksime jų 2005 m. veiklos 

ataskaitą

LB Švedijos pranešimas per internetą savo nariams - 
Sveiki mieli lietuviai ir svečiai,

Norėdami kartu su jumis pasidžiaugti ir paminėti senosios Lietuvos 
nepriklausomybę, kviečiame Jus į šią progą skirtą šventę.

Šį kartą mūsų šventinėje programoje didelė naujiena - prieš pradedant 
tradicinę Nepriklausomybės šventę, mes bandysim pristatyti vieną iš daugelio 
Švedijoje gyvenančių tautų! Pernai metais atlikta apklausa parodė, kad 
nariai ir bendruomenės bičiuliai norėtų susipažinti su kitomis šalimis ir jų 
kultūra. Todėl mes parinkome vieną iš šalių, kurioje jau apsigyveno nemažai 
lietuvių ir pristatysime jums Graikiją. Taigi, siūlome jums smagiai pradėti 
šventinę popietę, besiklausant graikiškos muzikos grupės ’’Meraklides” 
(www.meraklides.se) bei trumpai susipažinti su pačia šalimi, kurią pristatys 
mūsų Bendruomenės narės Daivos Potamitis vyras Gabriel Potamitis.

Vakaro metu Valdyba padėkos visiems, kurie aktyviai prisidėjo prie 
Bendruomenės veiklos ir renginių organizavimo, na, ir žinoma, kaip ir 
kiekvienais metais vyks mūsų garsioji ir niekada nesenstanti loterija. 
Pagrindinis prizas tikrai nenuvils!

LBS valdyba ir Kultūros renginio organizavimo grupe

Raudonajai armijai 1940 
m.birželį okupavus Estiją 
valstybinė vėliava buvo prievarta 
pakeista sovietiniais simboliais. Už 
nacionalinės vėliavos iškėlimą, net 
jos laikymą, kaip už sunkų 
kriminalinį nusikaltimą, daugelis 
žmonių buvo suimti, sugrūsti į 
kalėjimus arba nužudyti.

Lygiai tokios pačios 
represijos, kurias nacionalinė ir 

išlaikiusieji lietuvių kalbos 
egzaminus gimnazijos baigiamajame 
lygyje >r palinkėta sėkmės 
tolimesniame mokslo kelyje. ALF 
įteikė po $250 paskatinimo premiją 
geriausiai baigusiam Martynukui 
Didžiui, Ramintai Kymantaitei, 
Mantui Vaitkui, Aisvydui Sadauskui 
ir Aldonai Gaylard, ir pirmininkas 
palinkėjo, kad ateityje reikštųsi 
čionykštėje lietuviškoje veikloje.

Taip pat AL Fondo įteiktos 
premijos jauniems “T. Aidų” 
rašytojams “Spindulėlių” skyriuje. 
Jaunimo vardu, Raminta, 
Martynukas, Aldona bei kitos 
mokinės padėkojo mokytojoms 
Rasai Imbrasienei ir Aidai 
Gogelytei už suteiktas žinias, taip 
pat padėkojo AL Fondui, 
pirmininkui A. Šimkui už 
paskatinimą piniginėmis 
premijomis, o “Tėviškės Aidams” už 
paskatinimą rašyti lietuviškai.

Sekė trumpas koncertas, 
kuriame pasirodė “Kaimo 
dainininkai”, deklamatorė Marytė 
Šidlauskienė, “Gintaro” tautinių 
šokių grupė ir “Dainos Sambūris”.

Šventę užbaigėme Tautos 
giesme. M.G.

„Mu isamaa ...”
tarptautinė teisė kvalifikuoja kaip 
sunkiausią nusikaltimą
žmoniškumui (genocidas), kuriam 
nėra senaties, buvo vykdomos ir 
Lietuvoje. Šiurpias „paslaugas“ tiek 
estams, tiek latviams, tiek ir 
lietuviams teikė tas pats bekraštis 
Gulagas ir Sibiras. Baltijos šalių 
istorija turi daug bendrų sąsajų. Ta 
pati Baltijos jūra, tokios pačios 
nacionalsocialistinės Vokietijos, 
sovietinės ir posovietinės Rusijos 
imperinės ambicijos, ta pati agresijos 
grėsmė, tokie patys laisvės ir 
nepriklausomybės siekimai ir 
nuožmios kovos dėl 
Nepriklausomybės su tais pačiais 
priešais. Beje, Štai kodėl per mūsų 
nacionalines šventes Vilniuje 
Nepriklausomybės aikštėje vienu 
metu pakeliamos Lietuvos, Latvijos 
ir Estijos valstybinės vėliavos. Sis 
giliaprasmis ir jaudinantis 
simbolinis aktas primena ne tik 
bendrą praeitį, bet ir pastangas kurti 
bendrą ateitį.

Estai, kaip ir lietuviai, savo 
nepriklausomybę gynė ginklu ir 
tarptautinės diplomatijos 
priemonėmis. Baigiantis I 
Pasauliniam karui Estija buvo 
priversta kautis su dviejų griūvančių 
imperijų kariaunomis-
raudonarmiečių būriais ir vokiečių 
Landveru, kuriam vadovavo 
generolas fon der Goltz. Rusai buvo 
užgrobę pusę Estijos teritorijos ir 
siekė atkurti caro imperijos ribas. 
1918 m. gruodį estai sulaukė 
paramos. Įdomi ir pamokanti 
Estijos patirtis. Kovinėms 
operacijoms ir kariuomenei 
vadovavo tas pats kariuomenės 
vadas gen. Johan Laidoneris. Estai 
labai aukštai vertina 1 savo 
kariuomenės vado nuopelnus 
Tėvynei. Jis buvo įžvalgus strategas 
ir talentingas karvedys. Generolas 
siekė pagelbėti kaimynams 
latviams. Jei Latvija bus 
nepriklausoma, tai ir Estijos 
saugumas sustiprės.

Estijos nepriklausomybės 
kovose dalyvavo
daugianacionalinės pajėgos, būtent, 
85000 estų karių, 3700 suomių, 
apie 5000 rusų baltagvardiečių , 
9800 latvių, 3000 britų, 400 švedų, 
250 danų ir apie 700 Estijos piliečių 
vokiečių, kurie sudarė atskirą 
batalioną.
Gen. J.Laidonerio vadovaujamos 
mišrios estų ir latvių pajėgos 
sumušė Raudonosios armijos 
būrius, veikusius Latvijos šiaurėje ir 

išstūmė juos iš šalies. Dar pusė 
Latvijos žemių buvo užimta generolo 
fon der Goltz kariaunos. Jungtinės estų 
ir latvių karinės pajėgos sutriuškino 
vokiečius mūšiuose prie Roopa ir 
Cesis-Rauna, nuvertė Rygoje įkurtą 
marionetinį režimą. Lemtinguose 
mūšiuose Ėstijos karinės pajėgos su 
sąjungininkais nugalėjo vokiečių 
kariuomenę, kuri siekė atkurti savo 
įtaką ir valdžią šiame regione. Estijoje 
iškilmingai minima Pergalės Diena - 
birželio 23-oji.
Verta palyginti to meto mūsų karines 
pajėgas su estų. 1920 metų pabaigoje 
Lietuvos kariuomenėje tarnavo apie 45 
tūkst. vyrų. Iki Nepriklausomybės kovų 
pabaigos (maždaug per pusantrų metų) 
Lietuvoje pasikeitė 5 kariuomenės 
vadai. Estijos kariuomenei vadovavo 
vienas ir tas pats gen.J.Laidoneris ne 
tik nepriklausomybės kovose, bet ir 
vėliau. Lietuviai kovojo trimis frontais, 
estai dviem frontais. Estai sugebėjo 
apginti savo etnines žemes. Lietuva 
buvo priversta nutraukti kovas ir 
pasirašyti paliaubas. Trečdalis etninių 
žemių paliko okupuotas lenkų.

Estų kovotojai sulaukė realios 
pagalbos iš kitų šalių. Lietuviai kariavo 
vienui vieni už prigimtinę teisę gyventi 
laisviems su visais galingesniais ir 
agresyviais kaimynais. Skaudus 
pasididžiavimas - 1941 m. birželį 
susirėmus raudonajam ir rudajam 
agresoriui tarpusavyje lietuviai sukilo 
taip pat vienui vieni. Antru kartu 
praėjusiame šimtmetyje deklaruota 
nepriklausomybė buvo nuslopinta. Ir 
visą dešimtmetį po Vokiečių Reicho 
sutriuškinimo Lietuvos laisvės 
kovotojai ginklu priešinosi sovietiniams 
reokupantams.

Teisus buvo sukilėlių 
Laikinosios Vyriausybės premjeras 
Juozas Brazaitis teigdamas, kad „laisvė 
ateis tik per kovą ir spaudimą 
pavergėjui“ („Vienui vieni“ 1990, 334 
p.).

Aukos ant laisvės aukuro 
nenuėjo veltui. Visos trys Baltijos šalys 
tapo NATO ir Europos Sąjungos 
narėmis. Turime galimybę greičiau 
atsikratyti sovietmečio balasto. Kito 
pasirinkimo nėra - esame 
pasmerkti...laimėti. Tepadeda mums 
Dievas!

Mes giedame Vinco 
Kudirkos Tautišką giesmę “Lietuva 
Tėvyne mūsų...”, estai -savo krašto 
poetės Lidijos Koidula “Mu isamaa on 
minu arm...’’(Mano Gimtine..). Ir čia 
esama mūsų likiminio bendrumo 
požymių - abu tautinio Atgimimo 
dainiai, abiejų kūriniai tapo valstybiniais 
himnais, o jausmų virpulys juos giedant 
iš to pačio šaltinėlio , iš širdies srūva...

GREEN CONTINENT PTY LTD
AUSTRALIAN EDUCATION AGENCY

Jim McIntyre, an education agent of 8 years standing and Director of 
Green Continent (ACN 100 815 905), represents several Australian 
universities, including Swinburne, Victoria University, UTS, Macquarie 
University and Griffith amongst others, in Russia, CIS and the Baltic 
states.

Green Continent offers the following services in relation to education:

* Advice and assistance in choosing a suitable education 
program in Australia

* Obtaining letters of offer from the chosen university
■ Guidance through each stage of the visa/enrolment process
• Booking accommodation
• Arranging guardianship for international students under 18

Green Continent also assists clients to obtain short-term visitor and 
business visas to Australia.

For further information please call (03) 9399 8032 or (0438) 099 401, 
email jim_mc_36(a)yahoo.com . Russian speakers are invited to visit 
Jim’s on-line education forum on www.australia.ru .
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Lietuviškumo nuopelnai Australijoje dr. A. Taškūno akimis

2005 metų pabaigoje Tasmanijos universitete 
buvo iškilmingai atidaryta lietuviška 
biblioteka (Lithuanian Reference Library). 
Štai ką pasakojo dr. Taškūnas:
- Lithuanian Reference Library atidarė 
universiteto humanitarinio fakulteto 
dekanas, profesorius Jan Pakulski. Prisirinko 
pilna salė žmonių, dalyvavo Lietuvos 
Respublikos generalinis konsulas Andrius 
Žilinskas ir keturi kiti konsulai, du žymūs 
politikai (Australijos senato prezidentas Paul 
Calvert ir senas lietuvių draugas, buvęs 
federalinis ministeris, Michael Hodgman, 
a.c.), pustuzinis profesorių ir įvairių tautybių 
atstovai. Viskas praėjo gražioje nuotaikoje.

- Tasmanijos lietuviška biblioteka dabar 
suteikia puikias sąlygas rimtoms studijoms 
apie Lietuvą ir lietuvius. Yra gražiame 
kambaryje su apšildymu ir visais patogumais. 
Saugiai užrakinamose spintose išdėstyta 
šimtai knygų (daugiausiai anglų kalba). 
Pensininkams ir kitiems asmenims, 
turintiems pragyvenimo šaltinį ir ieškantiems 
ko nors įdomesnio, čia yra ideali proga gilinti 
žinias apie Lietuvą ir jos gyventojus. Reikėtų 
šį faktą kuo plačiau garsinti savo draugų bei 
pažįstamų tarpe. Gi norintys dovanoti knygų, 
tegul įrašo savo pavardę viršelio viduje (jeigu 
nori, gali pridėti ir adresą, nors tai nebūtina). 
Skaitytojai tada žinos, iš kokio geradario ta 
knyga atėjo. Juk Tasmanijoje dabar 
Australijos lietuviai turi lietuviškų knygų 
biblioteką. Stiprinkime šią tvirtovę ir toliau!
- samprotauja dr. Taškūnas.

Gražina Pranauskienė:

Gerb. Algimantai, daug pastangų dėjote tam, 
kad ir lietuviai ir kitataučiai galėtų naudotis 
Jūsų iniciatyva metų metais kauptais 
lietuviškų leidinių lobiais. Tarp jų buvo 
2005ų metų, lapkričio 25 dieną universitete 
pristatyta knyga „Lithuanian Studies in Aus­
tralia.“ Daugelis parašytų disertacijų (kad ir 
mano pačios) taip ir lieka gulėti universitetų 
bibliotekų lentynose. Kaip gi Jums pavyko 
išsileisti daktarinę disertaciją? Ar teko 
susidurti su kokiomis nors kliūtimis? Kokiu 
tiražu ir po kiek laiko nuo disertacijos 
apsigynimo „Lithuanian Studies in Australia“ 
pasiekė skaitytoją?

Dr. Algimantas Taškūnas:

Mokslinės disertacijos paprastai žymiai skiriasi 
nuo knygų. Disertacija kreipiasi į žymiai 
siauresnį skaitytojų ratelį, ir jos tema yra šitiems 
skaitytojams pažįstama. Kadangi kiekviena 
disertacija atskleidžia naujų žinių, yra verta 
šias žinias patiekti visam pasauliui Tačiau

The author dr. Algimantas Taškūnas (above left), with his former PhD 
supervisor, Associate Professor JoanAbbott-Chapman.

Photo: Aldona Nunez

tuomet disertaciją reikia perrašyti į knygą, 
ją pritaikant naujų skaitytojų 
reikalavimams. Aš savo PhD disertaciją 
apsigyniau 2003 metais, bet knygą 
užbaigiau tik 2005ais. Taigi užtruko dvejus 
metus. Knygos tiražas buvo 350 
egzempliorių: 300 minkštais viršeliais ir 50 
kietais. Knygą išleido Lietuvos Studijų 
Sambūris Tasmanijos universitete. 
Išleidimą pinigais stipriai parėmė trys 
geradariai: Australijos Lietuvių Fondas, 
Canberros Lietuvių Bendruomenė ir dr. 
Stasė Bacevičienė.

G.P:

Kodėl gi ši svarbi, anglų kalba parašyta 
knyga, išėjo tokiu mažu tiražu? Juk tokio 
informacinio leidinio vertė kyla ne 
dienomis, o valandomis! Prieš porą metų 
besilankydama Sydnėjuje, Adelaidėje bei 
Melbourne apylinkėse ir atlikinėdama 
mokslinius tyrimus Menų Magistro 
laipsnio darbui apie lietuvybės išlaikymo 
Australijoje svarbą, pajutau kiek daug 
spragų jau niekada nebebus užpildyta. Juk 
liaudies dainos nebeatgims su iš mūsų 
tarpo išėjusiais dainorėliais. Juk ne vienas 
„dypukas“ senokai atsikratė senų 
relikvijų: sutrūnijusių, iš Lietuvos ar 
Vokietijos atsivežtų lagaminų ir šiaip, 
tarsi nebereikalingų daiktų (kurie 
istoriko-antropologo žvilgsniu yra tarsi 
raktas į praeitį). Kad ir pati atmintis, dar 
tebenešanti pabėgėlių stovyklose 
išgyventų įvykių naštą, pamažu blėsta 
besisukančių metų versmėje... Todėl 
reikia tik pasidžiaugti, jog „Lithuanian 
Studies in Australia“ taip išsamiai 
nagrinėja įsikūrimo Australijoje vargus.

A.T

Ši knyga išėjo mažu tiražu, nes mes, 
lietuviai Australijoje, neturime jokios 
knygų platinimo organizacijos (book 
wholesaler) ir todėl nepajėgiame išplatinti 
ir parduoti didesnio knygų skaičiaus. 
Australijos Lietuvių Bendruomenės 
vadovybė galėtų susitarti su privačiais 
Australų įmonininkais, arba galėtų įsteigti 
savo urmo sandėlį, paremtą pelno 
pagrindais. Deja, prabėgo 50 metų, bet 
šitoje srityje nepadaryta nieko. Kaip tik 
todėl, gerb. ponios Gražinos mokslo 
darbai, “Sibiras vaiko akimis” ir kitos 
knygos negali pamatyti dienos šviesos.

GJ>:

Mokslinėje studijoje sukaupti svarbūs 
istoriniai faktai, nulėmę tarp pabalusių 
eukaliptų ir neaprėpiamų dykumų 
atsidūrusių žmonių likimus. Kodėl iš 
100,000 į vakarus pasitraukusių tautiečių, 
apie 10,000 pasirinko šį daugelio metų 
metais apverktą kontinentą? Kas gi Jus 
paskatino net dar tolimesnei kelionei į 
Tasmaniją? Ar „dypukai“ turėjo kitą 
pasirinkimą?

A.T.

Vieni dypukai turėjo didesnį pasirinkimą 
emigracijoje, kiti - mažesnį Priklausė nuo 
amžiaus, sveikatos stovio ar kariavimo (ir 
kurioje pusėje), ir nuo kitų priežasčių. Kiek 
žinau, dar niekas nėra surašęs, kodėl 
10,000 lietuvių pasirinko Australiją. Kuo 
toliau nuo komunistų - ir atbėgome tiesiai 
į jų nasrus Australijos unijose...

GJ>:

Leidinyje nagrinėjama visada aktuali 
lietuvybės išlaikymo išeivijoje tema. Rašote, 
jog daugiau negu 20 procentų Australijos 
gyventojų yra emigrantai, tad logiškai 
mąstant, tik kalba gali „išgelbėti“ tautą nuo 
išnykimo. Todėl nenuostabu, jog prieinate 
prie lietuvybės tęstinumo svarbos per 
mokslinę prizmę (pp.48-96, 99-141). Ar 
negalėtumėte supažindinti skaitytojus su 
aukštųjų mokyklų indėliu tobulinant įvairių 
kalbų katedrų darbo metodiką? Kuriuose iš 
jų šiandien dėstoma lietuvių kalba?

A.T:

Čia ir glūdi pagrindinė problema. Nei vienas 
universitetas Australijoje nedėsto lietuvių 
kalbos. Kad įvesti lietuvių kalbą, pirma reikia 
peršokti devynias kliūtis (kurios yra išdėstytos 
mano knygoje). Tasmanijos universitete vyksta 
lietuvių kalbos pamokos, bet už jas studentai 
negauna užskaitų...

G.P:

Nuo 1987 metų esate ir kūnu ir siela suaugęs 
su Tasmanijos universitete Jūsų pastangomis 
įkurta Lithuanian Studies Society (LSS) 
(pp.137-141). Kiek ši draugija yra nuveikusi 
puoselėdama lietuvybę ir kokia jos ateitis? 
Juk tebesate jos pagrindine ašimi. Ar ne ant 
Jūsų pečių tebeguli lietuviška tema 
disertacijas rašantiems skyrimo stipendijų 
klausimai?

A.T:

LSS veikia šešiais būdais ir retkarčiais 
paskelbia savo atsiekimus. Kasmetinei $5000 
lietuviškai stipendijai Sambūris turi parūpinti 
pinigus, bet stipendijos laimėtoją išrenka ir 
administracinius darbus atlieka universiteto 
stipendijų komitetas.

Dėkoju už pokalbį.
Norintiems įsigyti „Lithuanian Studies in 
Australia", prašome rašyti šiuo adresu: 
Lithuanian Studies Society 
P.O. Box 777 
Sandy Bay 
Tasmania 7006
Australia

Elektronio pašto adresas:
A.Taskunas@utas.edu.au
Knyga kainuoja $29.95, o persiuntimo 
išlaidos Australijoje $3. Persiuntimas oro 
paštu į visas kitas pasaulio šalis $9. (Kainos 
tos pačios amerikoniškais ir australiškais 
doleriais).

Gražina Pranauskienė

Melboumo Pensininkų Kalėdiniai Pietus
A.Vyšniauskienė

Pensininkai švenčia šv. Kalėdas Lietuvių 
Namuose 13.12.2005

Artėjo Kalėdiniai Pensininkų pietūs. 
Pirmadienį iš ryto rinkosi talkininkai 
savanoriai padėti Valdybai suruošti vaišes. 
Viena grupė (vyrų) nešė stalus, kėdes, kita 
puošė Eglutę, stalus, salę, o dar Idta rūpinosi 

maisto paruošimu. Visi su nuoširdumu 
dirbo savo darbus.

Atėjus pietų laikui visi susėdome 
papietauti, man priminė talką Lietuvoje, 
per rugiapjūtę, pas pasiturintį ūkininką.

Sekančią dieną (13.12.2005) 
prisirinko pilna Jubiliejinė salė tautiečių, 
kur jų laukė gražiai papuošta salė, stalai.

Į šią šventę buvo pakviestas 
kunigas A Šimkus, ALB Melbourne 
apylinkės valdybos pirmininkas Br. 
Zumeris, Melbourne Lietuvių Klubo 
pirmininkas dr. A. Kaladė, dvi iš miesto 
savivaldybės įgaliotinės, Kara ir Sofija. 
Solistės - australe K. Simpson ir 
australijos-lietuvė R. Mačiulaitienė. 
MLPensininkų Sąjungos garbės narius 
atstovavo A.ir V.Baltrukoniai.

Pirmininkė A. Vyšniauskienė 
pasidžiaugė, kad tiek daug susirinko ir 
pakvietė kun. A. Šimkų palaiminti vaišes. 
Po to pirm. B. Zumerį, kuris pasveikino 
visus susirinkusius, palinkėjo geros sielos 
ir kūno sveikatos. Pirm. A. Vyšniauskienė 
pristatė Kara ir Sofija, kurios mumis 
rūpinasi ir mums padeda. Mes visi 
dėkojome joms. Po to Kerry ir Rita 
pagiedojo “Tyli naktis”; Rita lietuviškai, 
Kerry angliškai ir dar vieną giesmę Kėny 

atliko angliškai ir greitai išskubėjo į 
studiją, kur turėjo ten būti 1 vai. Buvo 
įdomu klausyti giesmių ir jų balsų 
skirtumą.

Po to sekė vaišės, pasirinkimas 
buvo įvairus ir visiems visko užteko.

Mums visiems gerai pažįstama 
Rita M. paruošė lapelius su Kalėdų 
giesmėmis ir visi kartu giedojome 
vadovaujant ir akompanuojant pianinu 
Rita . Ačiū, miela Ritai, už šventišką 
nuotaiką!

Valdyba dėkoja Socialinės Globos 
Moterų Draugijai, kuri parūpino 
transportą ligoniams ir vienišiems 
tautiečiams invalidamas. Nors keletai 
valandų jie galėjo pasibūti tarp savųjų, 
pakalbėti, pabendrauti.

Iš kairės Rita Mačiulaitienė ir Kerrie Simpson

Taip pat nuoširdus ačiū Danai 
Binkienei, kuri jau antri metai padeda 
Valdybai po dvi dienas suruošti šias vaišes, 
nebūdama net nare.

Po to visi ėjo ragauti pyragų, kurių 
buvo daug. Pasistiprinę, pabendravę, 
pasidžiaugę vieni kitais su pakilia nuotaika 
skirstėmės namo, o Valdyba, jaunimas ir 
talkininkai liko valyti, tvarkyti Lietuvių 
Namų.

Valdyba nuoširdžiai dėkoja visiems 
talkininkams-ėms, kad taip gražiai prisidėjo 
prie šventės paruošimo, sutvarkymo. Taip 
pat dėkojame už tiek daug paaukotų skanių 
pyragų.

Ir taip Pensininkų Sąjunga užbaigė 
savo 2005 metinę veiklą.
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Pranas Šimkus gimė 1907m. 
gruodžio 9d. Krakių kaime, Jurgio ir 
Marijonos antras sūnus. Dėl 
susiklosčiusių aplinkybių, Pranas liko 
ūkio šeimininkas, o vyresnysis brolis, Jurgis 
nuėjo į gretimą žmonos ūkį. Pranas, kaip 
ir jo tėvas, buvo kelių kaimų pavyzdingi 
seniūnai Pranas buvo jautrus, teisingas ir 
talentingas pasakorius - gerai valdantis 
plunksną. 1933m. Pranas Šimkus 
susituokė su Eugenija Zubaite iš gretimo 
Nevočių kaimo. Eugenija, anot kaimynų, 
buvo labai straina ir darbšti šeimininkė. 
Jos motina, Barbora Zubienė buvo 
savamokslė, tarsi kaimo žynė, turėjo daug 
knygų, mokėjo Mikaldos pranašystes 
atmintinai ir pas ją daug kas eidavo 
pasitarti.

Pranui ir Eugenijai gimė sūnus 
Algirdas 1935m., o dvynės dukrelės, 
Liucija ir Lidija, gimė sausio 24d. 1942m. 
Tai buvo viena iš šalčiausių žiemų. Jos gimė 
namuose. Liuselė - stiprutė, sveikutė, o 
Lidutė - laibutė, silpnutė. Pasirodo, viena 
kaimo moteris atėjusi išpranašavo, kad 
silpnoji Lidija gyvens, o stiprioji, Liucija, 
mirs. Tėvai manė, ji apsiriko. Visgi, 
likimas nulėmė Liucijos mirtį karo metu. 
Kai Šimkai ruošėsi bėgti, papūnė (Prano 
tėvas) maldavo, kad paliktų silpnutę 
Lidutę, nes galinti mirti ir jie pakelyje 
neturės kur ją palaidoti. Jis ją bent galės 
palaidoti tėviškėje. O visgi kelionių metu 
Lidija tapo sveika ir atspari.

LA.

(...nurašė duktė Lidija Šimkutė)

Gražus 1944 metiį spalio 
mėn.8d.šeštadienis mylimuose Žemaitijos 
laukuose. Krakių kaimo žmonės baigia 
nuimti bulvių bei daržovių derlių. 
Ūkininkai skuba, vieni su kitais 
lenktyniauja. Viskas, rodos, eina kaip ir 
po senovei. Nėra laiko žvalgytis į dangų, 
net, rodos, klausytis iš Rytų pusės 
sklindančio grėsmingo gaudesio. Bet tas 
šeštadienis atrodo ypatingai grėsmingas - 
rudens dienos rimtį be paliovos drumsčia 
viršum ramių mūsų laukų riaumojantys 
lėktuvai. Visi galvas užvertė žiūrime ir

PRANAS ŠIMKUS (1907-1993)

Pranas Šimkus

spėliojam, ar tai vokiečių lėktuvai, 
ar rusų su kruvinai raudonom 
penkiakampėm žvaigždėm. 
-Grįžtant iš darbo visų žemaičių 
veiduose išskaitomas nerimas. 
Tikimės, kad laikinai nusistovėjęs 
frontas vėl nebūtų pajudėjęs mūsų 
pusėn.

Vakarieniaudami 
šnekučiavomės apie vis ryškiau 
girdimą rytų pusėje patrankų 
dundėjimą, vis smarkesnį lėktuvų 
skraidymą. Nerimavome dėl 
gręsiančio netikėto pavojaus, dar šį 
tą pasiruošėme, jei prireiktų bėgti. 
Jau rengiamės eiti poilsio po sunkių 
dienos darbų, kai kažkas staiga 
pasibeldžia į duris. Įleidžiame. Su 
laišku rankose įeina kaimynų 
piemenukas, sakydamas, „Štai jums 
laiškas....girdėtis kažkas negerai“- 
sako paduodamas laišką. Nerimo 
apimtas stveriu netikėtą laišką, 
perbėgu akimis jo eilutes, pažįstama 
rašysena. Tos kelios eilutės, kaip 
šaltas vanduo perlieja kūną. Parašyta 
trumpai: „Pavojus - bolševikai 
šiapus Sedos. Neatidėliodami 
skubėkite, nes gali būti per vėlu“. 
Išleidžiam netikėtą svečią, padėkoję 
už taip netikėtą ir nemalonų laišką. 
Nors žinia nebuvo netikėta, 

anksčiau ar vėliau tai turėjo atsitikti. 
Minutei tarsi sustingstame. Abu su 
žmona žiūrime vienas į kitą. Žaibu 
perbėga per galvą tūkstančiai 
minčių, gimtinės pastogė, tėvynė, 
senas iš lovos negalintis išlipti tėvelis 
- viskas iššoka prieš akis, viską 
persmelkia artėjantis siaubas. 
Nežmoniški kankinimai, griovimas, 
visko naikinimas. Viskas baigta. 
Turime bėgti nuo raudonųjų 
budelių.

Puolame ruoštis. Paprašome 
padėti savo samdinius, kurie jau 
buvo nuėję miegoti. Užverda 
darbas. Pradėjom pasiruošimą, 
rodos be rūpesčio - tik skubėjimas, 
tvarkymasis, tartum ruoštumės į 
kokią puotą ar taip sau j paprastą 
kelionę. Mudu su bernu tvarkome 
vežimą, įsidedam pasagų arkliams 
kelionėje, reikalui esant, perkaustyti 
bei kitų reikalingesnių įrankių. Įėjęs 
į trobą, padedu moterims tvarkyti 
maistą, drabužius. Žmona 
tarnaitėms duoda nurodymus paimti 
dar tą ar kitką, ar į kokį maišą 
sukimšti. Kambariai įgauna nejaukų 
vaizdą. Viskas suversta, išmėtyta. 
Svarstome ką paimti, ką ne. Rodos 
kiekvienas daiktelis tiek brangus, 
taip su vargu įgytas ir viskas savo 
vietą užėmė, ir gyvenime dar būtų 
reikalingi. Viską reikia greit, per 
kelias valandas perskirstyti, 
susitvarkyti. Vaikai taip pat neina 
miegoti. Mažoji Lidutė susidomėjusi 
bėgioja, klausinėdama tai mamą, tai 
mane, ar greit važiuosime į tą 
Vokietiją. Girdi kitus kalbant, nors 
dar pati apie tai jokio supratimo 
neturi ir rūpesčiai jos neslegia.. 
Argirdukas vyresnis; jam jau 
kitokios mintys galvoje, jis šiek tiek 
supranta apie gimtinės laukus, apie 
Tėvynę. Tiri ir supratimą apie baisų 
komunizmą. Jo jauname veidelyje 
matyti susirūpinimas. Dar labiau 
kaip replėmis suspaudžia širdį.

Viskas jau apytikriai paruošta. 
Ir naktis eina į pabaigą. 
Sprendžiame su žmona,, ar šiąnakt 

išvažiuot, ar dar vokiečiams pasiseks 
sulaikyti bolševikų slinkimą. Nubėgu 
paskubom pas kaimyną Pocių, su 
kuriuo buvome susitarę kartu bėgti. 
Juos radau jau pasiruošusius ir 
belaukiačius manęs atvažiuojant. Apie 
laukimą rytdienos jie nenori net girdėti, 
nes matė, kokiu tempu keliais traukiasi 
vokiečių kariuomenės daliniai. 
Nutarėme tą pačią naktį išvažiuoti, nors 
prieš mano norą. Aš gi taip norėjau dar 
vieną naktelę pastogėję pailsėti.

Sutarta, baigta. Pargrįžus galutinai 
pabaigiame tvarkytis, pasikinkome 
arklius. ... Ir štai atėjo sunkiausias 
momentas, koks tik gali būti žmogaus 
gyvenime. Tiriu palikti gimtąją pastogę, 
turiu palikti visą savo vargą, triūsą, ir, 
kas skaudžiausia, savo seną tėvelį, kuris 
kiekvienu momentu turi būti 
slaugomas. Dabar turim palikti likimo 
valiai - gal sunkiausiam vargui 
senatvėje, o gal ir bolševikų kruvinam 
susidorojimui - nutraukti jo gyvybės 
siūlą.

Kaip pirma atrodėme visi 
susirūpinę, tik savo darbu, taip dabar 
visų akys pasruvo ašarom, nes jau 
paskutinę valandą dengia mus gimtinės 
stogas. Verkiame mes išvykdami, 
verkia mus išleisdami samdiniai, o 
daugiausiai ašarų išlieja tėvelis, 
gulėdamas lovoje. Gal paskutinį kartą 
savo tėviška ranka peržegnoja, 
išleisdamas mus į nežinomą likimą. Ūkį 
prižiūrėti ir kiek galint tėveliu rūpintis 
prašau samdinių, kurie buvo ištikimi. 
Jie prižadėjo, žinoma, jeigu bolševikai 
jų neišvaikys.

Susėdame į vežimą, susupame 
vaikus, kad nesušaltų kelionėje. Koks 
klaikus likimas laukia tų nekaltų 
kūdikių? Ir jie prieš bolševizmą 
prasikaltėliai?. Mažoji Lidutė skubina 
greičiau važiuoti, nes jai nepatinka, kad 
visi verkia. Ji vis kartoja:“Mama verkia, 
papa verkia, papūnis verkia, Kazė 
verkia, Leonas verkia ir Algirdas verkia. 
Važiuokime greičiau“. Paraginu arklius, 
sujuda vežimas, dar didesnis skausmas, 
veria širdį. Peržegnoju gimtinės namus, 
dar kartą atsigręžęs pažiūriu.......Kažin
ar daugiau teks pamatyti? O gal žvelgiu 
paskutinį kartą. Maišosi galvoje 
nesuvaikomos mintys.

(Bus daugiau)

Statistikos departamentas pristatė 
kasmetinį statistikos rinkinį „Lietuvos vaikai 
2004 m.”, kuriame apžvelgiami vaikų iki 18 
metų amžiaus skaičiaus pokyčiai, namų ūkių, 
auginančių vaikus, gyvenimo lygis, pateikiama 
informacija apie švietimą, vaikų sveikatą, globą 
bei nusikalstamumą,- teigiama Statistikos 
departamento pranešime spaudai.

Demografinės charakteristikos
2005 m. pradžioje Lietuvoje gyveno 

746,3 tūkst. vaikų, jie sudarė 21,8 procento visų 
gyventojų. Per praėjusius penkerius metus vaikų 
skaičius kasmet mažėjo vidutiniškai po 25 
tūkst. 2004 m. gimė 30,4 tūkst. kūdikių, t. y. 
179 kūdikiais mažiau nei 2003 m. ir 3,7 tūkst. 
mažiau nei 2000 m. Pernai 1000 gyventojų 
vidutiniškai teko 8,8,2003 m. - 8,9, o 2000 m. 
- 9,8 gimusiojo. 2000-2002 m. vidutinis vaikų, 
kuriuos moteris pagimdo per visą savo 
gyvenimą (suminis gimstamumo rodiklis), 
skaičius sumažėjo nuo 1,39 iki 1,24, o 2003- 
2004 m. šis rodiklis buvo 1,26.

2004 m. ne santuokoje gimė 8736 
vaikai (28,7% gimusiųjų), tai 286 vaikais 
mažiau nei 2003 m. 2004 m. net 68 procentai 
nesantuokinių vaikų buvo įregistruoti pagal 
abiejų tėvų pareiškimą, o 2003 m. dauguma 
(apie 55%) tokių vaikų buvo įregistruoti pagal 
motinos pareiškimą. Per praėjusius trejus 
metus kasmet išsituokė apie 11 tūkst. porų ir 
po ištuokos su vienu iš tėvų liko apie 10 tūkst. 
vaikų.

Gyvenimo lygis
Tyrimų duomenimis, namų ūkiuose, 

auginančiuose vaikus iki 18 metų amžiaus, 
2004 m. vartojimo išlaidos sudarė 453 litus 
vienam asmeniui per mėnesį (visuose namų 
ūkiuose - 512 Lt). Namų ūkių, auginančių du 
vaikus, vartojimo išlaidos sudarė 82 procentus,

Pernai beveik trečdalis vaikų gimė ne 
santuokoje
o auginančių tris ir daugiau vaikų - 64 
procentus vidutinio šalies lygio. 
Daugiavaikiai (auginantys tris ir daugiau 
vaikų) namų ūkiai vieno asmens maistui 
galėjo skirti tik po 4,7 lito per dieną (visi 
namų ūkiai - vidutiniškai po 6,5 Lt), nors 
išlaidos maistui sudarė 44 procentus jų 
vartojimo išlaidų.

Statistikos departamento atlikta 
santykinio skurdo lygio analizė parodė, 
kad tarp gyvenančių žemiau skurdo ribos 
dominuoja namų ūkiai, turintys vaikų. 
Santykinis skurdo lygis tarp namų ūkių, 
turinčių vaikų iki 18 metų amžiaus, 2004 
m. buvo 16,8 procento (vidutiniškai šalyje 
-16,1%).

Našlaičiai ir netekę tėvų 
globos vaikai

Viena skaudžiausių socialinių 
problemų - socialinės rizikos šeimos. 
Savivaldybių vaiko teisių apsaugos 
tarnybų įskaitoje 2004 m. pabaigoje buvo 
įrašyta 16,9 tūkst. socialinės rizikos 
šeimų, jose augo 36,9 tūkst. vaikų. 2004 
m. tėvų globos neteko 3267 vaikai, iš jų 
41 procentas buvo iki 7 metų amžiaus. 
Kas tryliktas likęs be tėvų globos vaikas - 
našlaitis. 2004 m. pabaigoje buvo 14,5 
tūkst. našlaičių ir likusių be tėvų globos 
vaikų, iš jų 55 procentai buvo globojami 
šeimose, 2 procentai - šeimynose ir 43 
procentai - vaikų globos įstaigose. Per 
2004 m. buvo įvaikinti 297 vaikai. 
Maždaug trečdalis jų apsigyveno 
užsieniečių šeimose. Pernai daugiausia 

vaikų išvyko gyventi į Italiją, o 2003 m. - 
į Prancūziją.

Švietimas
2004-2005 mokslo metų 

pradžioje bendrojo lavinimo mokyklose 
mokėsi 563,1 tūkst. mokinių, arba 20 
tūkst. mažiau nei praėjusiais mokslo 
metais. Tam turėjo įtakos mažėjantis 
pirmokų ir bendrojo lavinimo vidurinių 
mokyklų moksleivių skaičius. Palyginti 
su 2003-2004 mokslo metais, pirmokų 
sumažėjo 26, o vidurinių mokyklų 
moksleivių - 4 procentais.

2004-2005 mokslo metais 33,2 
tūkst. moksleivių, baigusių vidurinę, 
profesinę ar aukštesniąją mokyklą, tęsė 
mokslą toliau, tai 1,3 tūkst. daugiau nei 
2003-2004 mokslo metais.

Sveikata
Vaikų sveikatos būklę atspindi 

profilaktinių patikrinimų rezultatai. Jie 
rodo, kad daugėja vaikų, turinčių įvairių 
sveikatos sutrikimų. 2004 m. iš visų 
patikrintų vaikų iki 16 metų amžiaus 
visai sveikų buvo 42 procentai (2000 m. 
-46%).

Praėjusiais metais mirė 269 1- 
17 metų amžiaus vaikų, tai 11 vaikų 
daugiau nei 2003 m. Nelaimingi 
atsitikimai nulėmė 61 procentą vaikų 
mirčių, o tarp 15-17 metų jaunimo - 75 
procentus. Šioje amžiaus grupėje 
dažniausios mirties priežastys - žūtys 
transporto įvykių metu ir savižudybės. 
2004 m. transporto įvykių metu žuvo 36 
jaunuoliai ir nusižudė 31.

Nusikalstamumas
2004 m. 14-17 metų amžiaus 

nepilnamečiai padarė 4,3 tūkst. nusikaltimų 
ir 0,7 tūkst. baudžiamųjų nusižengimų. Kas 
antras padarytas nusikaltimas ir trys 
ketvirtadaliai įvykdytų baudžiamųjų 
nusižengimų - vagystės. 2004 m. teismai 
nuteisė 1,7 tūkst. nepilnamečių, tai 26 
procentais mažiau nei 2003 m. Atidėjus 
bausmės vykdymą, 13 tūkst. teistų vaikų liko 
laisvėje. 2005 m. pradžioje įkalinimo įstaigose 
kalėjo 124 nuteisti ir atliekantys bausmę 
nepilnamečiai (2003 m. -119). Nepilnamečių 
vidutinė bausmės vykdymo trukmė pagal 
nuosprendį buvo 3 metai, o reali -11 mėnesių.

Smurtas prieš vaikus
Daugėja nusikaltimų metu nukentėjusių vaikų. 
Vidaus reikalų ministerijos duomenimis, 
2004 m. nuo nusikalstamų veikų nukentėjo 
3,9 tūkst vaikų. Dauguma šių vaikų buvo 14- 
17 metų amžiaus berniukai. Dažniausiai 
vaikai nukenčia turtinio pobūdžio 
nusikaltimų metu. 2004 m. kas ketvirtas 
vaikas iš nukentėjusių nuo nusikaltimų buvo 
apiplėštas, kas šeštas - apvogtas. Pernai 217 
vaikų nukentėjo nuo seksualinio pobūdžio 
nusikalstamų veikų. Dauguma (86%) jų buvo 
mergaitės. Šie duomenys neparodo tikrosios 
padėties, nes ne visi vaikai, tapę nusikaltimų 
aukomis, ar jų tėvai kreipiasi į teisėsaugos 
institucijas.
Griežtai draudžiama DELFI paskelbtą 
informaciją panaudoti kitose interneto 
svetainėse, tradicinėse žiniasklaidos 
priemonėse ar kitur arba platinti mūsų 
medžiagą kuriuo nors pavidalu be sutikimo, 
o jei sutikimas gautas, būtina nurodyti DELFI 
kaip šaltinį. www.DELFI.lt

6

http://www.DELFI.lt


Nr. 3 2006 m. vasario mėn. 22 d. TĖVIŠKĖS AIDAI 7psl.

Kovo mėnesį, Gyvojo Rožančiaus Brolija meldžiasi, kad Šv. Kazimiero 
užtarimu lietuvių jaunimas aukotųsi Dievo ir tautos ypatingai 
tarnybai

Dėmesio Melbourno Lietuvių Katalikių Moterų Draugijai
MLKM Valdyba kviečia visas nares dalyvauti mūsų Metiniame 

Susirinkime, kuris įvyks kovo 19 d., 1 vai. p.p. Lietuvių Namuose.
MLKM Draugijos Valdyba

M MMMM^f

kovo 4 d. šeštadienį, 4 vai, p.p. 
Melburno Lietuvių Namų jubiliejinėje salėje.

Klausysimės dainų, pasakojimų, žiūrėsime 
trumpų filmukų, pasivaišinsime.

Bilietas $15. Entuziastė

Džiugo įimtas kviečia visus į 

Kaziuko Mugę 
sekmadienį, kovo 5 d.,

Skautai dalyvauja uniformuoti šv. Mišiose 11 vai.
Po Mišių, 1 vai. skautų sueiga Melbourne Lietuvių Namuose.
Galinčius paaukoti fantus prašome palikti Klubo bare arba virtuvėje.

Rekolekcijos Geelonge ir Melbourne
Pranešame, kad š.m. rekolekcijas praves Prelatas E. Putrimas, 

besirūpinantis išeivijos sielovada.
Rekolekcijos prasidės penktadienį, kovo 17 d.,

11 vai. ryte Geelonge,
630 vai. vak. Melbourno Lietuvių Namuose.

Rekolekcijų tęsinys kovo 18d., šeštadienį, 1 vai. p.p. Melbourno 
Lietuvių Namuose.

Sekmadienį, kovo 19 d. po Rekolekcijų ir šv. Mišių, bus ruošiami 
bendri, su Prelatu pabendravimo pietūs Melbourno Lietuvių Namuose. 
Norintieji juose dalyvauti, prašome pranešti.

Jei kas nori pasikviesti bet kurią dieną, kunigą svečią vakarienei, maloniai 
prašome kreiptis į kunigą Algį Šimkų, tel. 0401 558 991.

Kunigas A. Šimkus ir Melbourno Parapijos Taryba

Jubiliejinė paroda
Kovo 18 d. (šeštadienį) ruošiama “Celebration of Arts” paroda. Ją 

ruošia: Regina Mačys (tapyba), Alės Liubinienės “Havel yarns” knygos 
pristatymas, Liuda Maiden (jewellery), Paul Mosig (meninė fotografija).

Pradžia 10 am - 4 pm. Bus parduodamos autorės sveikinimo 
atvirukai, juvelyriniai dirbiniai. Vaišinsime sumuštiniais, saldumynais, kava 
ir gėrimais.

Adresas: 412 Whitehorse Rd., Surrey Hills (Between Kreep Rd. and 
Pairing Rd.), 109 tram from Collins Street, City Stop 49-50

Rengėjai

a.a. Paulina Janušytė - 
Deskienė gimė 21.12.1915, 
mirė 05.02.2006. Duktė Erna 
Baltaduonienė (mirė 1997). 
Brolis Valentinas Janušis 
(Sydnėjuje).

22 metus gyveno Melbourne 
su Izidorium Smilgevičium. 
Ilsėkis ramybėje Viešpaties 

globoje.

Buvo tarp mūsų toks vienas 
žmogus,

Kur viską žinojo, mokino visus.
Daug rašė, daug sakė, 

politikavo. ,
“Jie manęs nemėgsta!” - Jis 

priekaištavo.
Pas mus Jo nebėra.
Kas bus toliau?
Gal, atsiras kitas,
Kuris žinos daug daugiau?

•u
Su pagarba, 

Nijolė Žvirzdinaitė- 
Šalkūnienė

Atsisveikiname 
su a.a Julium 

Petkiniu 
(1927.02.05- 
2006.01.23), 

kuris po sunkios 
ligos iškeliavo 
pas Viešpatį.

Julius buvo mielas 
žmogus, švelnaus
būdo ir geros širdies. Jis mylėjo 
Dievą, savo gimtąją Tėvynę 
Lietuvą, mylėjo gyvenimą, mylėjo 
ir savo draugus.

Ilsėkis ramybėje Viešpaties 
prieglobstyje.

A.A. Dr. Jonui Kuncai mirus, 
žmonai Agnai ir visai šeimai mūsų 
nuoširdi užuojauta.

Kaip šiurpaus vėjo užpūstos akys. 
Jau užgeso pavargus širdis 
Ir gyvenimas čia jo sustojo, 
Lyg tas taškas užbaigęs mintis.

Daug saulėtų dienųjį lydėjo,
Daug prasmingų rūpestingų kelių, 
Ir visus juos jo draugė lydėjo 
Ir nešios ji jo vardą širdy.

Erdvės amžinos tolimos šviesios, 
Jį nuves paslaptingais keliais, 
Tik jo vardą lyg aukurą šventą, 
Dar ilgai čia minės jo draugai!

Alb. Ramoškienė, V. Sabaliauskas, 
R. Čelnienė, S. Raštutis, 
L. Petruševičienė ir A. Baltrūnienė.

Mirus a. f a. Jonei Žitkevičienei
išreiškiame gilią užjuojautą sūnui Rimui, šeimai ir giminei.

MLKM Draugija

Padėka
A. t A. Jonei Žitkevičienei mirus, vietoje gėlių Melbourno Lietuvių 

Katalikių Moterų Draugijai skyrė aukas: po $100 Žitkevičių šeima, dr. N. 
Zdanienė, $50 N.N. (Sydney), po $20 Z.Augaitis, J. Simutienė, Pr. Švambarys, 
R. Švambarytė, Z. Prašmutaitė, B. Prašmutaitė, po $10 A. Vyšniauskienė, 
D. Lynikienė, P. Bimba, A. Klimas, N.N., H. Statkuvienė, B. Kymantienė, 
M. Igaunienė, A. Sadauskienė, $5 Z. Pranckūnienė. Viso $465.

Kat. Mot. Dr-ja nuoširdžiai dėkoja R. Žitkevičiui už paaukotus 
pinigus, kurie buvo surinkti per laidotuves, jie bus panaudoti siuntinių 
persiuntimui į Lietuvą daugiavaikėms šeimoms.

Ačiū M. Igaunienei, D. Lynikienei, ir D. Kaladienei už pyragus.
Padėka šermenį ruošėjoms ir kurios pagelbėjo, kad maistas būtų 

greitai išdalintas. MLKM Dr-jos valdyba

------- Taip pat Dr-jos valdyba nuoširdžiai dėkoja Z. Mackevičiui už $100
Įsivėlė korektūros klaida žodyje “aušriokės” turi būti “aušrokės”. auką.
Liečiančias asmenis atsiprašau. — ....... — - -.. 1 ............—

Korektore Aukos Kunigui ir Melbourno Parapijai

Norintiems patobulinti ar pramokti lietuvių kalbą
Užsirašykite...

Labai prašome lietuvius ir prijaučiančius lietuvių kalbai stipriai sukrusti, nes 
vyresnės klasės likimas yra Jūsų rankose. Jei neužsiregistruos bent 5 studentai, kurių 
amžius 14 metų ir daugiau , ši klasė bus panaikinta.

Mieli tėveliai ir seneliai, raginkit savo vaikus ir anūkus, draugus ir pažįstamus 
mokytis ir nepamiršti senolių kalbos!

Registracijos klausimais ar dėl smulkesnės informacijos prašom kreiptis į:
Varesnės klasės mokytoją Rasą Imbrasienę telefonu (03) 9558 0686

FOR ALL WHO WANT TO IMPROVE OR LEARN LITHUANIAN
All interested in the Lithuanian language, whether Lithuanian or not, are asked to act 
quickly, as the fate of the senior Lithuanian language class is in your hands!

The SENIOR class needs at least five students aged from 14 yrs up to remain open. 
If a minimum of five students are not registered, then the senior Lithuanian 
language class for 2006 will be terminated!

Parents, grandparents and relations, please encourage your children, grandchildren, 
relatives and friends to learn Lithuanian, (Enhance your horizons by studying 
Lithuanian - a LOTE.)

For any registration enquiries or details please contact:
Senior class teacher Rasa Imbrasienė tel. (03) 9558 0686

Po $100 S. Krutulis, S. Meiliūnas, R.D. Strunga, Jz. 
Leknius, M. Matulionienė, J. Sarapinienė, po $70 ALKF, 
S.R. Rindzevičius, $60 Z. Pranckūnienė, $55 R.ir V. 
Savickai, po $40 J.S. Aras, Z. Poškaitis, $25 S. Eimutis.

Nuoširdžiai dėkoja už aukas.
Melbourno Parapijos Taryba

Australijos Lietuvių Fondui aukojo:
a.a Augustės Ramanauskienės atminimui
$20 P&D Baltučiai ($650 )

A&A Kesminai ($845)
A&J Šimkai ($1015 )
Marta, Rūta & Jonas Kemešiai

a.a Algimanto Bulako atminimui
$100 V Savickas ($360 )

Danguolė Krausaitė - Prpa
Rūta Krausaitė - Savickienė
Arvydas Krausas ir jo seimos vardu

$20 A&J Šimkai ($1035 )
$10 J & R Dagiai ($160 )

Valdybos vardu dėkoju už aukas
Audrius Balbata
ALF iždininkas
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Mieli tautiečiai,
LietUVOS kariuomenės 

karininkų, nukentėjusių nuo 
sovietinio ir nacistinio genocido, 
artimųjų sąjunga tęsia daugiatomio 
leidinio “Lietuvos kariuomenės 
karininkai 1918-1953” leidybą. Šis 
enciklopedinis leidinys skirtas 
atminimui tų, kurie kovojo už 
Lietuvos laisvę 1919-1923 metų 
nepriklausomybės karuose, kurie 
stiprino Lietuvos kariuomenę ir 
ugdė laisvę mylinčius karius 1923- 
1940 metais, kurie žuvo ir kentėjo 
Sibiro kalėjimuose ir lageriuose, 
kurie, patyrę pirmąjį sovietinį 
genocidą, vengdami antrojo, 
pasitraukė į užsienį 1940-1945 
metais, kurie žūtbūtinėje kovoje 
aukojo savo gyvybes už laisvės 
idealus Lietuvos kare 1944-1953 
metais. Šis rašytinis paminklas 
skirtas jiems - Lietuvos 
kariuomenės karininkams.

Labai prašytume
Nepriklausomos Lietuvos karininkų 
artimųjų, jeigu yra tokia galimybė, 
atsiųsti prisiminimus, biografijas ir 
vieną nuotrauką.

Laiškas apie lietuviukus sąvartynėje. Apibudina kun. Hermano Schulzo ir Don Bosco Vaikų 
organizacijos darbus atspausdintas jų aplinkraštyje. Sekančiame numeryje išspausdinsime kun. H. Schulzo 
laišką.

It began like this: Autumn 2004

Dear Friends of the children in 
Lithuania,

It is finally official: The Don 
Bosco Foundation Children’s Camp 
Lithuania is on its way, the tax office has 
issued the notice of exemption, the first 
allowances from foster parents have been 
received. Father Hermann Schulz and I 
founded the trust in order to help more 
effectively.

There remains much to be done 
up there in the North. We need 
emergency overnight accommoda­
tions and rather sooner than later there 
should be a permanent therapy 
station. This is so necessary - children 
are already coming to us of their own ac­
cord, knocking on the door and asking if 
they can stay in the camp. What they 
desperately need and miss is a real home.

“Kvailas tas, kas gydo 
neatsižvelgdamas į Dangaus kūnų 
judėjimą, - tikino savo mokinius 
Hipokratas dar prieš 2500 metų. - 
Neoperuokite kūno dalies, esančios 
tuo metų ženkle, per kurį keliauja 
Mėnulis”.

Ne tik Hipokratas, bet ir 
daugelis jo pasekėjų labai rimtai 
žiūrėjo į Mėnulio astrologiją. O 
šiandien, kai jau gerai žinome, jog 
Mėnulis savo trauka priverčia judėti 
per vandenynus, veikia visa, kas 
gyva Žemėje, ar pakankamai 
domimės, kaip šio dangaus šviesulio 
fazės veikia žmogų?

Kiekvienas metų mėnuo turi 
savą Mėnulio kalendorių.

Mėnesio pradžioje 3-4 naktis 
dangaus skliaute Mėnulio mes 
nematome. Bet nemanykime, jog 
tuo metu jis mūsų neveikia. 
Priešingai: toje fazėje jo poveikis 
mūsų organizmui itin didelis, nes 
kaip tik tuo metu žmogaus kūnas 
jaučia poreikį apsivalyti ne tik 
fiziniu, bet ir psichiniu požiūriu. 
Šioje Mėnulio fazėje žmogaus kūnas 
sėkmingiausiai išvalomas nuo 
toksinų, susikaupusių šlakų. Taip 
pat sustipėja noras atsikratyti

R. Česna, Listvjanka - Kransnojarskas

Tiems, kurie nori paremti, 
pranešame, kad čekius su įrašu 
juose “LKKAS” galima siųsti 
adresu: LKKAS, V. Zabielskas, 
Pušų g. 17-4, LT-08120, Vilnius, 
Lietuva, arba pavedimu į LKKAS 
atsiskaitomąją sąskaitą Nr. LT 52 
7044 0600 0136 7929, b/k 70440, 
AB SEB Vilniaus bankas. 
Pasiteirauti ir gauti informacijos 
galima telefonu Vilniuje 2723828. 
LKKAS pirmininko pavaduotojas 
Vytautas Zabielskas

I arrived in Lithuania as a 
journalist and left a part of me there - 
forever. With my camera team I spent 
days and half the nights on the dump, be­
cause I wanted to understand as much as 
I possibly could. The film documen­
tary describes how the children work and 
even live on the garbage dump near 
Klaipeda, the former Memel. It was dis­
tressing, the rats, for instance, come at 
night and walk all over the faces and 
bodies of the children, and of the adults, 
too, of course. The youngest we found on 
the dump heap were only four or five 
years old. The children’s histories are all 
similar: high unemployment in the 
families, hopelessness their daily 
companion.

Now it is time to say thank you to 
all of you who have given us so much sup­
port in the past months. We were able to 
launch a foster project to get the children 
away from working on the dump and 
offer them a way to get an education.

Kaip žmogų veikia Mėnulio fazės
žalingų įpročių - rūkymo, 
alkoholizmo. Tas tamsus periodas 
labai tinka gydomajam badavimui, o 
dvasiniu požiūriu - pats patogiausias 
laikas nutraukti ryšius su 
nervinančiais, siurbiančiais energiją 
žmonėmis.

Specialistai sako, jog prieš 
pasirodant jauno mėnulio 
pjautuvėliui geriau neremontuoti 
technikos (pvz. kompiuterių), nes 
rezultatas bus prastas. Ir tas ne 
prietarai, o praktiškai įrodyti 
dalykai. Thip pat reikia žinoti, kad 
vos pasirodžius tam pjautuvėliui, 
mūsų organizmo gyvybinis 
aktyvumas būna žemiausiame taške: 
susilpnėjęs imunitetas, sudirgę 
nervai, depresija. Tai dėl to, kad 
organizmas stengiasi išsivaduoti nuo 
neigiamo krūvio, kurio nespėjo 
pašalinti per tamsiąsias paras. Tiio 
metu efektyvus stiprinantis 
gydymas, sutiprėja ir medikamentų 
poveikis, aktyviau įsisavinami 
vitaminai, mineralai, veiksmingesnė 
net gydomoji kosmetika, masažai. 
Tačiau padidėja ir intoksikacija: 
organizmas stipriau reaguoja į 
vabzdžių, gyvačių įkandimus, 
greičiau apsinuodijama maistu. Net

Čia išvardintų Lietuvos 
karininkų vaikai gyvena Australijoje: 

K Protas, Šliogeris, Labutis, 
Valys, Levickas, Tėvas-Gen. 
Dirmantaitė, Air Force 
Krencevičius, Ina Špokevičius, Air 
Force Pyragius, Pekūnas, Gudelis, 
pulk. Paškevičius, pulk. Kutka, Gen. 
Čaplikas, Air Force Garolis, Air 
Force Perusevičius, Bladzevičius, 
Narbutas, Gen. Navakas, Gen. 
Krencevičius (berods, pirmasis 
Lietuvos Karo Aviacijos viršininkas) 
- surinko eilinis Reno Čėsna.

We also have been able to collect a 
small emergency fund for children like 
Tomas who do not even own shoes, and 
for other children who need school books 
clothing or food. Right now none of the 
children spend the night on the garbage 
dump any more, and we hope with all our 
might that it will stay that way from now 
on.

Help is so much more than a drop 
in the ocean. One of our mottos for 
Lithuania is of course a quote from Don 
Bosco:
These children are gems scattered in the 
streets. They simply need to be gathered 
up and they will shine.

Beate Blaha

jei tuo metu gydomos karpos, - jos 
vėl išauga! Organizmas tuo metu 
intensyviai kaupia riebalus, tad 
reikia daugiau maitintis daržovėmis.

Jaunas Mėnulis didėja 
teikdamas naujų jėgų ir žmogaus 
organizmui. Tačiau, artėjant jauno 
Mėnulio fazei, žmonės pasijunta 
labiau įsitempę, nervingesni. Kai jau 
apšviesta mėnulio skritulio pusė, 
prasideda antra fazė. Žmogaus 
energija didėja, artėja prie 
kulminacijos. Tą reikia išnaudoti, 
nes per tą laikotarpį galima daug 
nuveikti. Ypač tai svarbu lėtai 
mąstantiesiems.

Mėnulio pilnaties fazė - 
sukauptų jėgų eikvojimo laikas. Jau 
pačią pirmąją fazės dieną 
neišeikvota energija gali tapti 
nevaldoma. Jos perteklius neleidžia 
miegoti. Tai gali tęstis visą pilnaties 
laiką: padažnėja nerviniai stresai, 
konfliktai, auto įvykiai, savižudybės, 
agresyvumas. Todėl svarbu, kad 
žmogus žinotų savo būsenos 
priežastis.

Pilnaties fazė tinka 
gydomajam badavimui, vaistažolių 
rinkimui (jos tada turi stipresnį 
gydomąjį poveikį), tačiau

Aukos “Tėviškės Aidams”
Po $5 S. Krutulis, S. Meiliūnas, 

S. Aranauskienė, R.D. Strunga, R. 
Kurlavičius, (S.A)., J. Šeštokas, P. 
Auksorius (Tas), A. Kateiva, A.R. 
Balbata, A Beresnevičius (S.A.), Jz. 
Leknius, P. Baltutis, J. Sarapinienė, 
S.R. Rindzevičius, S. Obeliūnas, $7 
A. Butkutė, po $10 A. 
Vyšniauskienė, G. Baltutis, L. 
Gaigalienė, po $15 Z. Pranckūnienė, 
Z. Poškaitis, J. Gudelienė, (S A.), $20 
V. Aukštiejus, $25 Nežinomas, $50 M. 
Saženienė, po $55 M. Matulionienė, 
J.A Jūragis (NSW).

Širdingas ačiū už aukas ir taip 
pat prisiuntusiems prenumeratas.

ALKI ir “Tėviškės Aidai” 
darbuotojai

Jūsų vaikai nėra jūsų.
Jie atėjo per jus, bet ne iš jūsų.
Ir nors jie su jumis, jie jums 
nepriklauso.
Jūs galit atiduoti jiems savo meilę, 
bet ne mintis.
Nes jie turi savąsias.
Jūs galit priglausti jų kūnus, bet ne jų 
sielas.
Nes jų sielos gyvena rytojaus 
namuose, kurių jūs net svajonėse 
negalite aplankyti.
Jei galit, siekite būti į juos panašūs, 
bet nesistenkite juose padaryti 
panšius į save.

K. Gibran

Juros Mergelė

Mano mergele,
Jūros mergele, su auksiniais 
plaukeliais, 
Ateik pas mane!

Tavo akys gražios, 
Žydrios, šviesios 
Mano mergele, ateik pas mane!

Tavo lūpos plonos,
Tamsiai raudonos, 
Mano mergele, ateik pas mane!

Iš jūros gelmių 
Atplauk į paviršių, 
Ir aš pasitiksiu su rože balta.

Miglė Žvirblytė, 9 metų (Melb.)

nerekomdenduojama tuo metu 
skiepytis.

Sutikdamas Mėnulio fazę - 
delčią, žmogus turi būti išeikvojęs vi­
sas savo energijos galiamybes, jausti 
gyvenimo troškulį, stengtis atsispirti 
tos fazės slpinančiam poveikiui. Tbo 
laikotarpiu silpniau veikia gydomieji 
masažai, bet stipriau - vaistažolės. 
Išmintingasis Hipokratas medikams 
sakė, jog delčia - geriausias laikas 
chirurginiam įsikišimui į žmogaus 
organizmą: ligoniai greičiau sveiksta, 
net žaizdos mažiau kraujuoja, beveik 
nelieka pjūvių randų. Geras metas 
šalint tonziles, karpas, net depiliacija 
ne tokia skausminga. Ir dar: delčios 
metu žmogaus organizmas prasčiau 
įsisavina maistą, todėl galima save 
palepinti, nebijant nutukimo.

Su delčia baigiasi žmogaus 
energija, jis jaučiasi lyg pasenęs, dirba 
lėčiau, greičiau pavargsta, ypač 
paskutinėmis dienomis.

Penktą parą po delčios Mėnulis 
vėl atkėliau jaunas, lyg švariai 
išsiprausęs, tačiau žmogus turi žinoti, 
kaip jį sutikti.

“Valstiečių kalendorius”
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